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Ata da 88ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 10 de outubro de 2017. 

Presidência da Senhora Deputada Maria del Carmen, ad hoc. À hora regimental, na lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Angelo Coronel, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, 

Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio 

Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Junior, 

Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Samuel 

Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto e 

Zé Raimundo (53). A Sra. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Hildécio 

Meireles justificando ausências em sessões plenárias e Moção de Aplausos encaminhada pelo 

Presidente da Câmara Municipal de Itajuípe, Vereador Jean Silva, ao Deputado Angelo Coronel, 

Presidente da Alba, e ao Presidente da UVB-BA, Edil Edilene Ferreira, pelo apoio e reconhecimento 

da importância do papel dos vereadores do Estado da Bahia. Oradores inscritos – A Deputada Fátima 

Nunes agradeceu a visita do Governador Rui Costa à Região do Semiárido para inaugurar obras e 

assinar ordem de serviço de melhorias na região. Disse ficar espantada com a postura daqueles que, 

em outra gestão, disseram amar a Bahia, mas atualmente tentam impedir que o empréstimo aprovado 

para a realização de obras no Estado seja liberado. A Deputada Luiza Maia cobrou o cumprimento do 

acordo de apreciação de projetos de autoria dos Deputados nos dias de quarta-feira. Elencou os 

projetos direcionados às mulheres que estão parados nas comissões e externou decepção com a 

matéria publicada no Jornal da Metrópole tentando desgastar a Lei Antibaixaria. O Deputado Hildécio 

Meireles disse que a Região Sul da Bahia assistiu a mais uma cena enganosa do Governo do Estado 

quando apresentou um documento que anuncia o início da obra de duplicação da BA-415 para até 90 

dias, mas o fez sem contar com previsão financeira. Disse que o colapso financeiro que o Brasil 

atravessa foi causado pelo Partido dos Trabalhadores. A Deputada Neusa Cadore fez uma saudação 

especial às mulheres pelo Dia Nacional de Luta contra a Violência à Mulher e informou que mais de 

vinte e três mil casos de violência contra a mulher já foram registrados na Bahia. Ressaltou a 
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importância da Lei Maria da Penha e chamou a atenção para a fragilidade das políticas voltadas para 

a proteção da mulher, pois há um corte nos recursos. Parabenizou a Major Denice Santiago pelo 

recebimento do Prêmio Claudia pelo desenvolvimento do Programa Ronda Maria da Penha, que é 

referência nacional, destacando que projetos importantes propostos pela Bancada Feminina da Casa 

não têm conseguido entrar na pauta de votação. A Deputada Mirela Macedo saudou os presentes, 

especialmente as mulheres, e solicitou ao Presidente em exercício que os projetos propostos por 

deputadas ou que abordem questões relacionadas ao gênero sejam votados pelo menos uma vez na 

semana. Informou que o câncer de mama é o tipo que mais mata mulheres e pediu que a Campanha 

Outubro Rosa se perpetue durante todo o ano, agradecendo ao SESC Mulher pela prestação dos 

serviços de preventivo e mamografia móvel. O Deputado Targino Machado disse que “a onda” na 

Casa é assistir aos Deputados do PT assomarem a tribuna para falar do governo golpista, no entanto, 

não lembram que o Governo Temer foi eleito pelo PT. Disse que as pessoas estão temerosas em falar 

sobre o PL nº 22.476/2017 mas, o Líder da Oposição, já assinou a dispensa de formalidades, faltando 

apenas a do Líder do Governo. Tratou como vergonhosa a nomeação da Ex-Deputada Jusmary 

Oliveira para a Secretaria de Desenvolvimento Urbano, mesmo com sentença condenatória proferida 

pelo Judiciário da Bahia. A Deputada Maria del Carmen parabenizou o Governador Rui Costa pela 

entrega da Estação Detran do Metrô de Salvador, informando a solicitação para que fosse chamada 

de Saramandaia em homenagem ao Bairro. Disse que o Governador esteve na Região Sul da Bahia 

para levar novas obras e ações como a duplicação da estrada que liga Ilhéus a Itabuna, após a 

concessão da licença ambiental. A Deputada Dra. Fabíola Mansur saudou os cachoeiranos pela 

realização da Feira Literária Internacional de Cachoeira (Flica), que aconteceu no dia da 

comemoração de Nossa Senhora do Rosário, padroeira do Município. Salientou a importância de 

fomentar a cultura, o potencial gerador de emprego e renda de eventos culturais e informou que o 

próximo festival será a Fita, em Itaparica. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Alex da Piatã 

parabenizou as crianças pela comemoração do Dia da Criança e disse que os números divulgados 

pela Secretaria de Segurança Pública quanto aos casos de violência contra crianças e adolescentes 

na Bahia são significativos, porém 20% menores que em 2016, parabenizando todos os envolvidos 

pelo decréscimo dos dados. Elogiou o Governador Rui Costa pela agenda positiva diante da crise no 

País e comentou a situação financeira de vários estados considerados mais ricos que a Bahia. Tratou 

sobre as negociações feitas por grupos de deputados no Congresso para decidir sobre a votação da 

investigação contra o Presidente Temer em troca da anistia de dívidas de grandes grupos. Disse temer 

que tal comportamento seja instituído no sistema político do Brasil e espera que nas eleições de 2018 

o povo, com inteligência, mude a situação. Registrou a aprovação, na reunião da Comissão de Saúde, 

da visita ao Hospital da Mulher, e convidou os deputados para participarem da reunião que acontecerá 
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no dia 17 de outubro com o Comitê Estadual de Combate aos Acidentes com Motocicletas. O orador 

foi aparteado pelo Deputado José Raimundo. Horário do Bloco Parlamentar PP/PODEMOS/PSB – O 

Deputado Zé Neto informou que a Liderança está dando um tratamento atencioso ao Plano de 

Carreiras dos Servidores do Legislativo e que, em breve, haverá uma resposta. Respondeu a 

manifestação do Deputado Carlos Geilson sobre a não construção do Hospital de Feira de Santana 

e lembrou que os empréstimos não são liberados pelo Governo Federal e o Governo do Estado fica 

sem recursos para a consecução de obras. Disse que apesar da impossibilidade da construção do 

hospital, até o final de 2017 Feira de Santana receberá cento e setenta e nove novos leitos, inclusive 

de UTI, além de UPAS entregues e da Policlínica Regional prometida. O Deputado Marquinho Viana 

criticou algumas ações do Ministério Público, julgando que o órgão interfere nas decisões e 

administração de municípios e citou o exemplo do que aconteceu no Município de Livramento de 

Nossa Senhora que foi impedido de realizar a festa das crianças e de emancipação política do 

Município. Horário do Bloco Parlamentar PSDB/PRB/PPS – O Deputado Heber Santana afirmou que 

fará o possível para que o PCCS dos servidores da Casa seja votado. Disse ser preconceituosa a 

matéria “Essa gente incômoda” publicada na revista Veja pelo jornalista J. R. Guzzo, e afirmou que 

os evangélicos atuam em locais que o Estado não consegue chegar para prestar serviços à sociedade 

e ao cidadão brasileiro. O Deputado Carlos Geilson disse que era preciso esclarecer a fala do 

Deputado Zé Neto sobre as ações do Governo do Estado em Feira de Santana e a alegação de que 

obras não são realizadas por retenção de recursos pelo Governo Federal. Fez a leitura de um texto 

que critica a Central de Regulação do Estado para homenagear o Dia dos Motoristas de Ambulância. 

Horário do PSD – O Deputado Adolfo Menezes comentou o discurso do Deputado Carlos Geilson e 

lembrou que, se não houvessem as ações empreendidas pelo Governador Jaques Wagner e 

continuadas pelo Governador Rui Costa, o atendimento à população seria ainda mais inadequado. 

Disse que o Congresso precisa enxergar o Brasil e modificar a forma de fazer política, opinando que, 

para se manter no cargo, o Presidente Temer transformou o Palácio do Jaburu em um “balcão de 

negócios”. Horário do Bloco Parlamentar PMDB//PSC – O Deputado Luciano Simões Filho disse que 

foi escolhido pelo Presidente da Casa para presidir a Comissão que está discutindo o PCCS dos 

servidores, informou que a dispensa de formalidades foi assinada pela Bancada de Oposição, 

restando apenas a decisão da Bancada do Governo para a apreciação da matéria pelo Plenário. 

Opinou que a ida do Governador Rui Costa para Itabuna é um “teatro” e que atribuir culpa a ACM 

Neto pela não liberação de recursos para realização de obras é inverídico. O Deputado Adolfo Viana 

disse que a Oposição seguirá o Deputado Luciano Simões Filho na luta pelos servidores da Casa. 

Externou preocupação com a condição de atendimento do Hospital Regional de Juazeiro, pois o 

Governo do Estado não tem repassado recursos e cobrou a realização de obras como a estrada que 
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liga Sento Sé a Curaçá, além do cumprimento da decisão judicial que determina a divulgação sobre 

onde foram construídos os sete mil quilômetros de estradas anunciadas. O Deputado Samuel Junior 

declarou apoio à causa dos servidores da Casa. Tratou sobre a matéria publicada na revista Veja 

sobre os evangélicos, externando repúdio ao jornalista J. R. Guzzo, pelo teor da publicação. Horário 

do Bloco Parlamentar PSL/PROS – A Deputada Fátima Nunes convidou a sociedade a dizer “não” à 

violência contra a mulher e registrou repúdio às palavras do Deputado Targino Machado contra a 

Secretária Jusmari Oliveira, explicando que se uma palavra pesa contra uma mulher pesa contra 

todas as outras. Falou que não tem qualquer dificuldade em votar a matéria referente ao Plano de 

Cargos dos Servidores do Legislativo, mas discorda do modo como o tema está sendo tratado da 

tribuna. Abordou a ida do Governador Rui Costa a Itabuna, garantindo que o trecho Itabuna-Ilhéus 

será duplicado. Informou que os impedimentos impostos pelo Tribunal de Contas da União afetarão 

a concretização do Projeto Araci Norte que atenderá sessenta e sete comunidades do semiárido. 

Horário do Bloco Parlamentar PCdoB/PDT/PRP – O Deputado Angelo Almeida disse “hastear a 

bandeira” da luta dos servidores da Casa e comentou as críticas feitas ao Governador que, na opinião 

dele, demonstram o desespero que a Oposição sente pelo que o Governo Estadual representa em 

meio à crise.  Horário do Bloco Parlamentar DEM/PV – O Deputado José de Arimatéia declarou  apoio 

aos servidores da Casa e informou que no dia 10 de outubro é comemorado o Dia Mundial da Saúde 

Mental, salientando que há a possibilidade de fechamento de quatro hospitais psiquiátricos na Bahia 

e que essas unidades devem ser requalificadas e não fechadas. Voltou a cobrar do Governo do 

Estado a regulamentação do Fundo Estadual do Idoso e parabenizou o Prefeito ACM Neto por ter 

regulamentado oFundo Municipal do Idoso e o Banco Itaú pela doação de quinhentos mil reais para 

o Fundo. O Deputado Luciano Simões Filho tratou sobre o Projeto Araci II, que está parado no TCU 

e informou que 65% da obra já foi feita, no entanto, a finalização precisa ser relicitada para que haja 

a conclusão. O Deputado Pablo Barrozo disse que o pleito dos servidores da Casa é justo e espera 

que o Governador Rui Costa não se omita. Julgou irresponsável o Governo apontar o Prefeito ACM 

Neto como o responsável por tudo o que acontece no Estado. Horário do PT – O Deputado Zé 

Raimundo tratou da aprovação do Plano dos Servidores da Casa e da necessidade do exame dos 

impactos, mas tem certeza que será encontrado um fluxo para esse pagamento. Prosseguindo, falou 

sobre a ida do Governador Rui Costa à Região Sul da Bahia para a realização da obra que duplicará 

a estrada que liga Itabuna a Ilhéus, destacando que por ser uma área de preservação ambiental 

demandou tempo para que as licenças fossem concedidas. Falou das restrições que a Bahia vem 

sofrendo para a liberação de recursos federais. O orador foi aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. 

Em comunicação inadiável, o Deputado Pastor Sargento Isidório também falou da matéria “Gente 

incômoda” publicada na revista Veja, considerando uma afronta ao “povo de Deus”. Constatada a falta 
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de quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Antonio Henrique Junior, Augusto Castro, 

Fábio Souto, Jurandy Oliveira, Luciano Ribeiro, Manassés, Marcel Moraes, Paulo Rangel, Robinho e 

Zó (10). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


